Les débuts de l’Humanité.
Niveau : 6ème Segpa






Durée : 3 séances


Programmes : Thème 1 La longue histoire de l’humanité et des migrations.
                         Les débuts de l’humanité.
L’étude de la préhistoire permet d’établir, en dialogue avec d’autres champs disciplinaires, des faits scientifiques, avant la découverte des mythes polythéistes et des récits sur les origines du monde et de l’humanité proposes par les religions monothéistes. L’histoire des premières grandes migrations de l’humanité peut être conduite rapidement a partir de l’observation de cartes et de la mention de quelques sites de fouilles et amène une première réflexion sur l’histoire du peuplement a l’échelle mondiale.
Objectifs visés : 

· Identifier les principales étapes de la préhistoire.

· Décrire le mode de vie des hommes préhistoriques.

· Expliquer comment les hommes ont peuplé la planète.

Compétences : 

· comprendre et analyser en collectif un arbre généalogique,

· compléter une frise,
· tirer des informations d’une carte,

· faire des recherches sur Internet


Supports : 

· Poster de la doc. par l’image représentant une sorte d’arbre généalogique de l’être humain.

· TP niveau 1, un exemplaire par élève.

· C’est pas Sorcier sur la préhistoire.

· Manuel Le livre scolaire niveau 6ème. 

· Fiche 1, fichier Hatier,

· Défi Internet : http://www.ac-grenoble.fr/webeleves/spip.php?article278
· Jeu de 7 familles,

· Frise à compléter,

· Learningapps.

Déroulement.
Séance 1.
Objectifs :

- rappeler les différentes étapes de l’évolution humaine au paléolithique,

- percevoir les notions de temps long et d’évolution,

- comprendre que l’évolution humaine a encore des zones d’ombres, des incertitudes.

Phase 1. Découverte du support.

Le professeur affiche l’image et demande aux élèves de venir près du tableau.

On analyse l’arbre : 

Qu’est-ce que c’est ?

Que veut dire ce schéma ?

Pourquoi y-a-t-il des trous ?

Où est l’homme d’aujourd’hui ?

Que voit-on au fond ?

Remarquer l’apparition des premiers outils.

Et la ligne droite à droite ?

Phase 2. Apports supplémentaires.
En questionnant les élèves, le professeur complète les informations du schéma : 
Observer les documents pages 26 à 29 et répondre collectivement aux questions p 27.
Les différents hommes : 

4 : Australopithèques (ne fait pas parti du  genre humain)
2, 8………. – 1,5 : homo habilis

2millions - 150 000 Homo Erectus

- 300 000 Homo Sapiens 

Phase 3. Consolidation.
3 ateliers : 
- frise à compléter avec différents « hommes préhistoriques » appartenant ou non au genre humain,
- un résumé à trous sur learning apps, 
- le jeu de 7 familles Savoir plus L’évolution de l’Homme édition Heron,
Phase 4. Trace écrite.

Le plus ancien squelette découvert de la lignée humaine, s’appelle Toumaï et date de 7 millions d’années. Lucy, quant à elle, a plus de 3 millions d’années et fait partie des Australopithèques. Ces deux espèces ne sont pas encore considérées comme appartenant au genre humain.

La préhistoire commence  réellement il y a 2,8 millions d’années avec l’homo habilis. Il sait fabriquer des outils pour se défendre.
L’Homo Erectus est ensuite apparu il y a 2 millions d’années. C’est lui qui a découvert comment domestiquer le feu, il y a 400 000 ans.
Enfin l’Homo sapiens, dernière lignée du genre humain, apparaîtra il y a 300 000 ans. Il enterre ses morts et pratique l’art rupestre.
Séance 2.
Objectif : les grandes migrations de l’humanité.

Phase 1. Premières recherches par groupes.
A l’aide des documents p 30 et 31, faire répondre aux questions suivantes :
- Où les premiers hommes apparaissent-ils ?
- A quelle espèce appartiennent les hommes qui ont quitté ce continent en premier ?
- Vers quels continents sont-ils partis ?
- Pourquoi se sont-ils déplacés ? (doc 2)

MEC.

Phase 2. Appropriation individuelle.

Fiche 1 Hatier.
Phase 3. Trace écrite.

  Il y a 2 millions d’années, les hommes quittent leur berceau africain. Homo erectus (« l’homme debout ») va jusqu’au nord de l’Europe et en Asie. 

  La dernière espèce humaine, appelée Homo sapiens (« l’homme sage »), peuple la Terre entière, de l’Afrique il y a 200 000 ans, jusqu’en Amérique il y a 15 000 ans. 

Séance 3.

Objectif : découvrir les modes de vie des hommes préhistoriques.

Recherche TICE.
Trace écrite :

 Au Paléolithique, les hommes sont des chasseurs-cueilleurs nomades qui suivent les animaux qu’ils chassent et qui changent de campement au gré des saisons.
  La maitrise du feu, il y a environ 400 000 ans, permet la survie dans tous les milieux, y compris les plus froids. Le langage leur permet également de s’organiser. 

  Vers 100 000 avant J.-C., les hommes préhistoriques enterrent leurs morts, puis inventent l’art, signe qu’ils élaborent des croyances.
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